



赴魯救心

花蓮王志鴻副院長 山東學術交流

文／吳宛霖
圖片提供／濟寧醫院



■ 花蓮慈院王志鴻副院長到山東濟寧醫院進行學術交流，他一視同仁視病猶親的態度，讓病患和醫師都非常感動。



花蓮慈濟醫院副院長王志鴻醫師代表花蓮慈院，在今年二月十二日到十四日到山東濟寧醫院進行了為期三天的學術交流。期間，王志鴻副院長為二十餘位心臟病患者進行會診，並為十五位病患示範了高難度的冠心病導管介入手術。王副院長在病患情況危急時臨危不亂的精湛醫術以及視病猶親的精神，讓濟寧醫院的醫師既佩服又感動。在王副院長回臺臨上飛機前，濟寧醫院武廣華院長特地致上聘書，請王志鴻副院長擔任濟寧醫院客座教授，希望王副院長能定期指導，傳授該院醫師們德術兼修的大醫王典範。

受邀訪問教學 示範心導管介入治療

山東濟寧醫院是濟寧醫學院附屬醫院，是一座佔地六萬五千平方公尺、近兩千床的大型醫院。山東濟寧醫院從二〇〇五年開始，就開始幫大陸當地一百個貧困家庭中有先天性心臟病的孩子進行免費手術，二〇〇七年更慕名花蓮慈院「人本醫療、尊重生命」的創院理念，以及在幹細胞研究、神經醫學、心血管疾病和臨床教學等各方面的專長，在七月底由武廣華院長親自帶隊至花蓮慈院進行為期五天的主管培訓，並於八月二日圓緣時，由花蓮慈院石明煌院長以及山東濟寧醫院武廣華院長進行簽約儀式，開啓兩院觀摩交流合作。至今山東濟寧醫院已經分別派出五批共七十餘名醫療護理人員到花蓮慈院培訓見習，今年初，濟寧醫院更邀請擅長心臟專科的王志鴻副院長訪問，並示範心導管的教學。

王志鴻副院長二月十二日出發到山東濟寧附設醫院進行為期三天的示範教學，先後進行了查房會診、心導管介入手術、住院醫師培訓講座和教學查房。山東濟寧醫院為了迎接王副院長的到來，除了安排適合的病患，事前也廣徵願意參與見習的主治醫師和住院醫師，結果反應熱烈，王志鴻副院長三天的會診和教學，共有三十餘位主治醫師與住院醫師跟診，所以總會看到他身邊站著好幾排的白袍認真學習的景象。

來自臺灣名醫 親和專業又嚴謹

王志鴻副院長一到山東，仍不改原本就將病人放在第一位的

■ 在三天馬不停蹄的行程中，王志鴻副院長身邊總是圍繞的一層一層的人牆，都是要向他請益的醫師群。

■ 王志鴻副院長（左三）示範心導管手術，十二個小時中進行了十五臺複雜的冠心病介入手術，驚人的耐力和毅力顯示多年臨床累積的功力。



特色，一抵達濟寧醫院馬上先到病房查房，探視隔天要進行手術的病患，爲了讓病患安心，親和力十足的王副院長一進病房就先打招呼，親自用手將每位病人自床上攙扶起來檢查病情，檢查結束再扶著病人躺下，對每個病人都詳細問診，這樣簡單而習慣的動作，卻讓濟寧醫院的醫師們相當感動，認爲王副院長作爲一名心臟內科的名醫，與病人相處卻非常有親和力，並且非常仔細認真。

爲了第二天的示範手術，結束查房之後王副院長繼續到導管室閱讀病人的

攝影圖片資料，並與濟寧醫院的醫師群討論病例、聽取病情匯報，同時對一些病人可能發生的其他問題做了推斷以及嚴密的治療方案，當天持續忙碌至深夜十一點才結束。他不說教卻以身作則、全心投入，分秒不空過做足功課的精神，第一天的訪問，馬上令濟寧醫院的醫師們留下深刻印象，濟寧醫院隨行採訪報導更稱讚「王教授嚴謹的工作態度，規範的診療行爲，豐富的基礎知識與臨床經驗，對每一位病人病情的分析講解，都是一節精彩的臨床教學課，使在場的每一位工作人員受益匪淺。」

沉穩應對危疾 冠心血管一一疏通

第二天一早七點三十分，就準時開始進行心導管手術。手術進行到一半，心臟內科又送進一位急性心肌梗塞的病患，緊急進行冠狀動脈攝影檢查後發現是左主幹動脈病變，因心肌梗塞又引起心因性休克，左主幹與左前降動脈和左冠狀動脈的三叉處已經有百分之九十九的阻塞，右主幹動脈也有瀰漫性病變，血管攝影過程中，病患的血壓、心律都非常不穩定，若不能緊急開通血管，患者隨時有生命危險；但是，這時若對急性心肌梗塞的左冠狀動脈病變進行緊急介入手術，患者隨時都有死亡的可能，風險很高。正當醫護人員非常爲難的時候，王志鴻副

院長剛完成前一臺手術，看到病人情況，決定馬上進行冠狀動脈內支架植入術，經過二十多分鐘的緊急手術，成功在左冠狀動脈放入支架，開通了狹窄血管，挽救了患者生命。

緊接著，王副院長再繼續進行另一臺手術，在十二個小時內一臺接一臺的手術，至晚上七點左右，共完成了三臺慢性阻塞病變、兩臺左主幹動脈病變、多臺冠狀動脈分叉病變手術，一例瓣膜閉鎖不全低血壓患者的冠狀動脈攝影檢查等十五臺複雜的冠心病介入治療手術。

禮聘客座教授 兩院交流成長

雖然在臺灣，王志鴻副院長以病患為重，一點都不在意學術頭銜，透過這次學術交流活動，王志鴻副院長在三天內完成查房、閱讀資料、手術、和教學討論以及巡迴教學接連的行程，王副院長身體力行，超人般的體力和毅力讓濟寧醫院嘆為觀止，也展現王副院長多年來投入臨床、「以病為師」所累積的深厚功力。二月十四日王志鴻副院長要返回臺灣前，濟寧醫院武廣華院長特地在王副院長上飛機前帶來聘書。武院長表示，非常感謝王副院長帶來了臺灣先進的醫療服務理念，還有先進的心導管診療技術和臨床教學方法，對提高醫療質量、改進服務理念和加強醫療內涵有很大的幫助，希望禮聘王志鴻副院長擔任濟寧醫院的客座教授，除了肯定王志鴻醫師的能力，也希望王志鴻副院長能定期到濟寧醫院指導，帶來最新的技術和令人敬佩的行醫精神。

王志鴻副院長表示，山東人口達一億人，濟寧醫院是山東第二大醫院，實施心導管手術的人數遠遠超過花蓮慈濟醫院，不過雖然「數量」比不上，但是花蓮慈院在「質量」上還是比較有經驗，尤其是難度較高的左主幹病灶、三叉阻塞病灶、冠狀動脈慢性阻塞等手術，也是他的專長，因此計畫未來能夠半年與濟寧醫院做一次交流，讓兩院都能互相觀摩、學習彼此的長處。



■ 結束訪問返臺前，濟寧醫院武廣華院長（左）特地致贈聘書，聘任王志鴻副院長（右）擔任山東濟寧醫院客座教授，希望他能常常到濟寧醫院進行學術交流。

